

她与公益有个约： 一生永相伴

文/晚报记者 潘中华

她把自己交给了公益，一年365天至少有200天在做公益，因为“一天不做公益，就觉得这一天白过了”，最多的一天参加过4场不同的公益活动，而且是“事了拂衣去，深藏身与名”；平时最令她纠结的，是面对不同组织同时举行的公益活动而无法取舍，常感分身乏术；她不属于哪一个公益组织“私有”，这些组织却以她为骄傲。情系公益的同时，她又奉献爱心，使她的人生有了更广阔的内涵。你要问她是哪一种，她会自豪地说：“我是义工！”

昨日早上6点左右，天刚蒙蒙亮，曹大姐就洗漱完毕，从归德南路出发，沐着春风，骑车走在了去珠江路爱心早餐店做义工的路上。今年65岁的曹大姐叫曹爱菊，睢阳区人，按说早到了别人喊姨的年龄，但她总是半开玩笑地说：“喊姨就老了，别喊！喊我大姐吧，显亲！”所以，她所在的几个义工群里，不论年龄大小，大家都亲切地

喊她“曹大姐”。看着路边脚步匆匆上学的孩子，曹大姐的眼里充满了慈爱与羡慕，遥想当年的自己，也是每天早早上学，路上时常学雷锋，到校抢着扫教室。爱的种子也就是从那时埋下，风雨阳光几十年，形影不离曹大姐。特别是退休后，她把自己交给了公益，全力以赴，处处留香。



昨日，曹大姐在珠江路爱心早餐店给环卫工人盛菜 本报记者 邢栋 摄

时间都去哪儿了

有人说，时间是一位最负责任的刻录大师，总是认认真真地将人生的每分每秒如实铭记。而时间对曹大姐近年来生活的刻录，一年365天至少有200天被刻录在公益上。所以，了解她的人都知道，她要么在做公益，要么在去做公益的路上。不了解她的人也许会问：她有多忙，比联合国秘书长还忙？下面这段对话是2月8日（腊月二十三，星期四）记者约她采访的部分微信聊天内容，看看她的时间都去哪儿了。

“曹大姐，您明天有时间吗？如果有话，咱们可以见面聊聊。”

“真不好意思，这几天还有好几个活动：明天我女儿上班，我要在家陪外孙，今天我去火车站参加义工活动，女儿带孩子上班没照顾好，感冒了。周六上午随爱心团去扶贫，下午去应天书院讲解员培训班上课，还要做文化义工；周日随衣往情深公益组织在好人公园做活动；下周一跟着博爱联合会去扶贫。腊月二十八才有时间，但忙过年的事了。”

在公益的道路上，她就像一个上足了发条的钟，永不停歇地往前赶，哪里有公益活动，哪里就有她忙碌的身影。有时为了“赶

场”，她还常常骑车不辞辛苦地奔波在不同的公益场所。在她的微信里，记录着这样普通而又平常的一天：早上7点去珠江路爱心早餐店帮环卫工人盛饭端菜；上午9点随商丘爱心团去虞城帮扶困难户；下午2点半又与“京九晚报·衣往情深”公益组织的义工一起装卸废旧衣服；晚上6点到长江路爱心粥屋帮忙清洗厨具、洗菜切菜。这样忙碌而充实的日子在曹大姐的生活中并不鲜见。所以有人说，现在有的明星忙着赶场走穴赚钱，而曹大姐则是忙着赶场做义工，实在难能可贵。但是，也有人疑惑，这么大了年纪了，如此辛苦，还有什么想法？

1月29日，她在自己朋友圈中发出的一条微信，也许是最好的回答：“2017，我奉献我快乐，我是义工我骄傲；2018，不忘初心，牢记使命，坚持下去，继续前行。活出生命的精彩，活出生活的质量，这是我一生不懈的追求！”

赞誉也好，疑惑也罢，曹大姐尽可能地以平常心对待。她说：“我不需要取悦谁，更不想讨好谁，平时做公益的时间还觉得不够，哪有时间争辩这些是与非？做好自己比什么都重要。”

心存爱意处处暖

有人说，爱心是沙漠中的一泓清泉，使绝望中的人重燃希望；也有人说，爱心是一片照射在冬日的阳光，使贫病交迫的人感到人间的温暖……但对曹大姐来说，爱心和公益就像她的双脚，前行的道路上同时发力又交替进行，缺一不可。所以，她情系公益的同时，又奉献爱心，使她的人生有了更广阔的内涵。

有次做公益的时候，曹大姐听说睢阳区宋集镇陈庄村留守儿童陈天赐、陈贝贝兄妹俩的生活极其困苦；3年前妈妈离家出走，爸爸随后外出打工，从此杳无音信，兄妹俩跟着年迈且身有残疾的爷爷奶奶生活。得知这个情况后，她就与“京九晚报·衣往情深”的

爱心人士一起积极捐款。去年1月9日，大雾弥漫，寒气逼人。他们不顾天气恶劣，带着棉衣、捐款，以及生活和学习用品来到陈氏兄妹家中。善举如雪中送炭，温暖和感动着困境中的一家人。

片片爱心缕缕情，只为人间春满天。同样，睢阳区郭村镇孔庄村怪病男孩洪君昊、睢阳区古宋办事处高庄村村民张振英，以及柘城县胡襄镇曹洼村贫困户罗志良、王庆田，还有睢阳区高辛敬老院、示范区贾寨敬老院的老人们，都感受过她春天般的温暖。值得一提的是，她每次去长江路大爱乾坤爱心粥屋做义工，都会向设置在那里的每日一善捐赠物箱投放自己的一片爱心；她

每月都会向与其他爱心人士一起合力资助的一位贫困生定期汇款……

林林总总，不一而足。就像赵州桥的狮子数也数不清一样，类似这样大大小小的爱心善举，曹大姐究竟做了多少，恐怕连她自己都数不清。而这些爱心的付出，让了解她的人在内心深入油然而生敬意的同时，也感到心疼。因为曹大姐并不富有，作为一名退休职工，她每月只有2000多元的工资，除了家庭必须的开销外，所剩无几，但她还是尽自己的微薄之力去帮助那些更加困难、更需要帮助的人，好像她走的每一步，都是为了遇见更好的自己。

真实地活着

在这个时代里，有时候走在街上，见惯了世态炎凉，看多了人性淡薄，总感觉周围的人都在变，而与曹大姐接触，好像她还活在上世纪五六十年代，思想纯净，话语真诚，为人热情，看不到虚假，堂堂正正，真实地活着。她的一举一动，总让人感觉像阳光般温暖，直击内心的柔软。

3月7日下午4点多，曹大姐从长江路大爱乾坤爱心粥屋做义工回来的路上，看到一位70多岁的老太太，突然摔倒在地。老人摔倒，扶还是不扶？曹大姐没有多想，赶快走上去，与身边的爱心人士一起把老人扶起。经了解得知，老太太患有脑梗，才出院不久，曾经摔倒过4次。为了老人安全，曹大姐将她送到家门口，并再三叮嘱一定要抓紧时间治疗，千万不要再单独外出，之

后才放心离开。

这就是曹大姐，一个古道热肠、勇于担当的人。但是，如果遇到不平之事，曹大姐又像侠女，“路见不平一声吼，该出手时就出手”。

去年4月份，曹大姐听说在睢阳区文殊路（原青年路）一带，有人夜撬路边捐赠物箱，偷拿爱心捐赠物卖钱的事情后，非常气愤，于是决定夜间义务“巡逻”。也巧，第一次“巡逻”就抓了个正着。凌晨两点多钟，她发现有个人已经偷装了满满一三轮车爱心衣物，正准备离开。曹大姐大喊一声：“站住！”那人一看是个老年女性，根本没把她放在眼里，骑车就走。曹大姐不顾危险，死死抓住三轮车在后面拖行，并大声喊叫。在路人的帮助下，很快逼停了三轮车，并及时报警。在警察的帮助下，不仅将

三轮车上的爱心衣物拉了回来，又连夜从这个人家查到了前段时间被偷的6大包爱心衣物。

虽然没有工资，没有义务，更没有人强迫，但直到现在，曹大姐还时不时地夜里起来“巡逻”，看看捐赠物箱上的锁具是不是坏了，里面的爱心衣物是不是被偷了。这种在别人看来不可思议的事情，在曹大姐身上却实实在在地发生着。

“所有看起来像奇迹的事，只不过因为我深深地爱着你。”如果把这句话用在曹大姐与公益的关系上，再合适不过。

“苔花如米小，亦学牡丹开。”与曹大姐相处多了，有时就会不自觉地想到苔：虽然渺小，却有自己的颜色，坚强地生长，真实地活着。



曹大姐在示范区贾寨敬老院帮老人试穿棉衣 通讯员 李青志 摄